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Instrukcja dla zdajacego
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2.
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— Wwpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ cze¢$é pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al [ B | € | O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacg jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W |E|C]|@D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

CEBEO

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

€]

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Ktora z wymienionych roslin jest najlepszym przedplonem dla rzepaku jarego?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 2.

Fasola.
Pszenica.
Ziemniaki.
Kukurydza.

Po jakim czasie od wywiezienia i rozrzucenia obornika na polu nalezy go przyorac?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

Po pierwszym dniu.
Po dwéch dniach.
Po trzech dniach.
Po czterech dniach.

Podstawowym jesiennym zabiegiem uprawowym, przygotowujacym glebe do uprawy zb6z jarych, jest

A.
B.
C.
D.

Zadanie 4.

bronowanie.
talerzowanie.

orka odwrotka.
orka przedzimowa.

W ekologicznej uprawie ro$lin zbozowych podstawowym instrumentem ograniczania zachwaszczania

upraw jest

0w

D.

Zadanie 5.

nawozenie ziemi.
sciotkowanie gleby.
uzywanie opryskow.
stosowanie plodozmianu.

Ile par lisci powinien rozwing¢ przed zimg rzepak ozimy w dobrych warunkach klimatyczno-glebowych?

A.

B.
C.
D

Do 2.
Do 4.
Do 6.
Do 8.
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Zadanie 6.
Na podstawie danych z tabeli okre$l optymalna temperaturg w pomieszczeniu dla tucznikow.

Grupa/kategoria swin

A. 15°C Parametry

Prosieta starsze | Warechlaki | Tuczniki

B. 16°C Temperatura
C. 17°C minimalna-optymalna, °C
D 18°C Wilgctnose wzgledna

18-21 17-19 15-18

60 70
optymalna, %

Qswietlenie dzienne,

stosunek powierzchni 1:25 1:30
okien do podtogi
Natezenie oswietlenia

40-80
szlucznego, Ix

Zadanie 7.

Ktorego sktadnika odzywczego powinno by¢ najwigcej w paszach przeznaczonych do Zywienia kur niosek?
A. Soli.
B. Bialka.

C. Thuszezow.
D. Wegglowodanow.

Zadanie 8.
Jak czgsto powinny by¢ strzyzone owce o okrywie jednolitej?

A. Co 3 miesigce.
B. Co 6 miesiccy.
C. 1 raz wroku.

D. 3 razy w roku.

Zadanie 9.
Ktory kwas jest najbardziej pozadany w czasie zakiszania pasz?
A. Octowy.
B. Mlekowy.
C. Mrowkowy.
D. Stearynowy.
Zadanie 10.
Najpé6zniej w ktorym dniu zycia opasane cielgta ras mlecznych powinny osiggna¢ masg 100-110 kg?
A. 60 dniu.
B. 90 dniu.
C. 120 dniu.
D. 150 dniu.
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Zadanie 11.
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Ktore rasy pszczdt powinien wybraé pszcezelarz, zaktadajacy pasieke ekologiczng, aby uzyskaé najlepsze
efekty w gospodarce pasiecznej?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 12.

Whoska 1 kaukaska.

Krainskg i kaukaska.

Witoska 1 srodkowoeuropejskg.
Krainskg i srodkowoeuropejska.

Ktore urzadzenie, stosowane w pracowni pszczelarskiej, przedstawiono na fotografii?

A.

Oaw

Zadanie 13.
Do czego stuzy przyrzad przedstawiony na rysunku?
A.
B.

C.
D.

Zadanie 14.

Miodarke. =
Sito podgrzewane.
Potawiacz pytku.

Suszarke do pytku.

Do strugania ramek.
Do mocowania wegzy.

Do przecedzania miodu.
Do odsklepiania plastrow.

Ponizej przedstawiono przekroje plastrow. Ktory z nich jest nadmiernie nadbudowany z obu stron?
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Zadanie 15.
Sprzet przedstawiony na rysunku wykorzystywany jest do

krata odgrodowa

odsiewania

A. trutni.

pyiku.

B
C. pierzgi.
D. pszczot. e e 7

Zadanie 16.

Ktory zestaw $rodkéw ochrony indywidualnej powinien byé stosowany przez pszczelarza podczas
przegladu rodzin pszczelich?

A. Fartuch, buty i rekawice ochronne.

B. Fartuch, rgkawice, okulary i buty ochronne

C. Kombinezon, r¢gkawice i buty ochronne, ochronniki stuchu.

D. Kombinezon, obuwie i rgkawice ochronne, kapelusz pszczelarski.

Zadanie 17.
Jak powinien postapi¢ pszczelarz z rodzing pszczela, w ktdrej pojawily sie trutdwki fizjologiczne?
A. Spryskac rodzing syropem.
B. Polaczy¢ z inng rodzing pszczela.
C. Przeprowadzi¢ podwojne przesiedlenie rodziny.
D. Podda¢ do rodziny nieunasieniong matke¢ w klateczce.

Zadanie 18.
Jak czgsto nalezy wykonywa¢ gruntowne przeglady rodzin pszczelich?

A. Co miesigc.
B. Co kwartal.
C. Jeden raz w roku.
D. Dwa razy w roku.
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Zadanie 19.

Przez ile dni rodlina miododajna, przedstawiona na fotografii, bedzie dostarczata pozytku pasiece
wedrownej?

Roélina Srefini‘a dl’rugos'.é

kwitnienia, dni
gryka 21
mniszek pospolity 24
malina 21
kruszyna pospolita 33
koniczyna czerwona 30
nawtoc¢ pdina 33
podbiat pospolity 30

A. Ok. 21

B. Ok.24

C. Ok.30

D. Ok.33
Zadanie 20.
Dennica glgboka z zasiatkowanym dnem w ulu wielokorpusowym jest stosowana podczas transportu
w celu

A. ulatwienia zatadunku.

B. uszczelnienia korpusu.

C. zapewnienia wentylacji.

D. amortyzowania wstrzasow.
Zadanie 21.

Wyrojenie si¢ rodziny pszczelej poprzedzone jest wystgpieniem

nastroju rojowego.
duzej liczby woszczarek.
zmniejszonej liczby trutni.

oSnw>

duzej liczby pszczot lotnych.
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Zadanie 22.
Pojawienie si¢ wezesng wiosng czerwiu trutowego w rodzinie pszczelej jest pierwszym przejawem
A. nastroju rojowego.
B. pojawienia si¢ trutowek.
C. dojrzalosci biologicznej rodziny.
D. gotowosci robotnic do wypacania wosku.
Zadanie 23.
Ilos¢ substancji matecznej u matki pszczelej uzytkowanej powyzej trzech lat, maleje do
A, 55%
B. 65%
C. 75%
D. 85%
Zadanie 24.
Jaki jest optymalny zakres temperatur wychowu matek pszczelich?
A. 31-32°C
B. 33-35°C
C. 36-37°C
D. 38-39°C
Zadanie 25.
Ktora cecha matki pszczelej jest podstawa do oceny jej jako$ci po wygryzieniu?
A. Masa ciala.
B. Dlugos¢ odwioka.
C. Dlugos¢ skrzydel.
D. Liczba rurek w jajnikach.
Zadanie 26.
Najlepsza efektywnos¢ sztucznego unasieniania uzyskiwana jest u matek pszczelich w wieku
A. 4 dni.
B. 5dni.
C. 6dni.
D. 7 dni.
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Zadanie 27.
Na podstawie danych zawartych w tabeli, wskaz najlepszy syrop do dokarmiania pszczot na okres zimy.

Rodzaj syropu Cukier, kg Woda, | Cukier, % Nazi?a?;fvf?}:ie
Bardzo rzadki 1 2 33,3 70
Rzadki 2 3 40,0 79
Srednio gesty 1 1 50,0 87
Gesty 3 2 60,0 91
Bardzo gesty 3 1 70,0 85

A. Bardzo rzadki.

B. Rzadki.

C. Gesty.

D. Bardzo gesty.
Zadanie 28.

Jaka ilos$¢ cukru nalezy przygotowaé do zazimowania 10 rodzin po 5 plastrow kazda, jezeli konieczny
zapas zimowy miodu w ulu wynosi 2 kg na jeden plaster rodziny pszczelej?

A. 10kg
B. 20kg
C. 50kg
D. 100kg

Zadanie 29.

Pszczelarz pozyskatl jad pszczeli od rodziny pszczelej 1 sierpnia. Kiedy najwczesnie] moze pozyskac jad
od tej samej rodziny?

A. 3 sierpnia.

B. 8 sierpnia.

C. 15 sierpnia.

D. 30 sierpnia.

Zadanie 30.
Na podstawie danych przedstawionych w tabeli wskaz, ktéra z rodzin pszczelich najbardziej nadaje si¢ do

ozyskania mleczka pszczelego.
pozy P & Numer rodziny llos¢ plastréw z czerwiem
A1 | 2
B. 1I i P
C. III .
D. IV -
v 8
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Zadanie 31.

Jaka optymalng temperatur¢ nalezy zapewni¢ w pomieszczeniach przeznaczonych do przechowywania
miodu?

A. Ponizej 0°C

B. Okoto 4°C

C. Okoto 18°C

D. Powyzej 24°C

Zadanie 32.

Ktorego kwasu mozna uzy¢ do odkazenia plastrow rodzin pszczelich chorych na chorobe petzakowa?
A. Solnego.
B. Octowego.

C. Azotowego.
D. Siarkowego.

Zadanie 33.

W intensywne] gospodarce pasiecznej pszczelarz zmuszony jest do systematycznej wymiany plastrow

w gniezdzie. Jaka minimalna cz¢$§¢ gniazda powinna by¢ wymieniona w ciggu roku?

A. 10%
B. 20%
C. 30%
D. 70%
Zadanie 34.
Jakiego rodzaju srodki nie sa stosowane do zwalczania warrozy?
A. Dymne.
B. Parujace.

C. KXontaktowe.
D. Mechaniczne.

Zadanie 35.
W przypadku stwierdzenia u mitodych robotnic choroby majowej nalezy
zamkng¢ wylotek.

odseparowac je od reszty gniazda.
przenies$¢ ul w miejsce nastonecznione.

oSQwp

podkarmia¢ je rzadkim, cieplym syropem.
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Rysunek do zadan 36 i 37

RASA, LINIA car KARTARODZINY PSZCZELEJ Rok 2014
Matkanr 11 pomatcenr 23 Unas Nzt Szt 373 Pomatcenr Data wycofania matki 2.07.13
Urodz. dnl4.06.2013 Czerwipd dnia 28.06.2013 Poddane do ula dnia 3.07.2013. Znak zielona Przyczyna staros¢

W ub. roku Miodu: Czerwiu: Pszezok Odbudowa wezy ram: i '_la: s mm?lu___. k. Ocena
rodz data: kg o Ram(dem?)................ Ram(kg) |Gniazd ... padst ... Stan wiosng: osyp szt..... wilgoc.....stan lokata
zdrowniny
. . Stan w ulu
1 Uwagi o matce {\:ﬁl SECZkJ_ Zmiany + (dodano). - (zabrano) =
Data ) - = 2 :
s - < Zniszcz . MNadstawka miodu = |Rzm |Fam |kg dem? | Uwagi
Widzino | Wyglad, zmiana, | Jak Zost. | Ca=ew | Pszez | Pyl | Susza | Wazy —— — - arzEi
tek-nie inne uwagi | czerwi - szt. |réed | kg |redem| ¢ |Wezy |susm |ram | kg | Qg | Czerw. | miodu | RéFR
4.04. tak prawidiowy bdb -1 ] 3 6 4
29.04 tak prawidiowy bdb +3 2 3 7 4
1005 mie bdb 2| 2 B 7 8 | 3
19.05 nie hdb 5 +4 17 8 16 6
14.06| mie bty 2 14 19| o 6 | 3 b“;ﬁg
2407|  mie bdb 8 ©| s 4|6 b“;’a;?:
2007|  tak bdb 11 8 5 4 [
25.08| nie bdb 2 X 3 4 5
Wb roku Miodu: | Czerwin Pszczot Odbudowata: wezy ram. Typ ula dadamta NRULA
rodz. data kg. 22 .. Ram(dem?)  [Ram(kg) ... Gniazd...8... padst........ Terminy karmienia. ... rka gnizz 43553 00mm 32
rkanadst.... mm
Zazimowane: ram Qg. 6  miodukg 4 cukra kg gogc?:nﬁ;lkg miode e Ocena, lokata
Zadanie 36.
Na podstawie karty rodziny pszczelej okresl jak ilos¢ miodu odebrano rodzinie w sezonie.
A. 6kg
B. 8kg
C. ldkg
D. 22kg
Zadanie 37.

Jaka liczbg ramek ogélem powinien wpisa¢ pszczelarz, po wykonanym przegladzie, w karcie rodziny
pszczele] w rubryce oznaczonej X?

A. 3
B. 6
C. 13
D. 19
Zadanie 38.

Rysunek przedstawia gniazdo stojaka wielkopolskiego po poszerzeniu. Ktéra

cyfrg oznaczono czerw kryty?

A.

1
B. 2
C. 3
D. 4
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Zadanie 39.

Ile wynosi koszt zakupu leku przeciwko warrozie w 35-pniowej pasiece, jezeli jedno opakowanie leku
zawierajace 10 paskow kosztuje 18,00 zt, a pszczelarz zaktada po 2 paski do ula?

A. 126,00 z1
B. 180,00 zt
C. 252,00z
D. 360,00 zt
Zadanie 40.

Pszczelarz planuje poda¢ kazdej z 30 rodzin po 10 kilograméw cukru. Ile zaptaci za cukier dla wszystkich
rodzin, jezeli cena 1 kg cukru wynosi 2,50 z?

A. 25,00zt
B 75,00 zt
C. 300,00 z
D. 750,00 z
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